

中行 B127 号
2017 年 4 月 25 日收

国家安全生产监督管理局文件

安监总危〔2017〕38号

关于认真贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》有关精神切实加强危险化学品安全监管工作的通知

国家安全监管总局关于

认真贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》有关精神切实加强危险化学品安全监管工作的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，各有关中央企业：

近年来，随着危险化学品生产安全事故频发，形势严峻，党中央、国务院高度重视，多次作出重要批示，要求深刻汲取教训，举一反三，切实加强危险化学品安全监管工作。今年以来，全国危险化学品事故多发，其中涉及危险化学品的有 10 起，造成 10 人死亡。其中以液氯泄漏引起的有毒气体泄漏事故，占绝大部分，吉林市华泰化工有限公司液氯泄漏事故造成 10 人死亡，造成直接经济损失 1.2 亿元。

为认真贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（以下简称《通知》）精神，切实加强危险化学品安全监管工作，现就有关事项通知如下：

一、深刻认识加强危险化学品安全监管工作的重要性和紧迫性

2016 年 1 月 28 日，吉林省吉林市华泰化工有限公司液氯泄漏事故造成 10 人死亡，造成直接经济损失 1.2 亿元。在停产检修的阳极泥预处理车间顶部醋酸塔槽顶部切割锈蚀阀门时发生爆炸，造成 3 人死亡。

这些事故暴露出部分企业存在安全生产责任不落实，安全意识、法律意识淡薄，安全管理混乱等问题，具体表现为：

一是违反安全规程，违规指挥。2013年吉林老金厂金矿股份有限公司发生一起死亡1人、重伤1人的非金属矿山事故。

人之生也，有好焉者，有恶焉者，有知焉者，有不知焉者。故曰：「人之生也，有好焉者，有恶焉者，有知焉者，有不知焉者。」

之根本原因和大前提。不就单质钾盐单，违章作业。2016年7月5日，内蒙古北方氯业有限公司在氯水罐顶焊接作业时，在严重违反公司《动火作业管理制度》、没有焊工本末操作证、多处未设置警戒线、缺少通风设施的情况下依然继续施工作业，导致氯气泄漏并引发火灾爆炸，造成内蒙古自治区境内甲苯、丁酮等易燃液体大量泄漏，造成重大人员伤亡。事故发生后，自治区启动应急预案，组织各方面力量全力投入救援，共救出遇险被困人员45人，其中受伤10人，遇难25人。

特种作业资质,无运输危险化学品资质,或不具备承接危货罐车维修、起重、化验、工次压机作业资质及相应作业人员。

→ 在樹林中，你會遇到很多動物，但你不會發現牠們的蹤跡。各種動物都把牠們的蹤跡藏在樹林裡，你只能靠著想像力去猜測牠們的蹤跡。

安全。要深刻汲取教训，举一反三，全面排查治理安全隐患，严防重特大事故发生。各地区、各部门要高度重视，认真组织学习，深刻吸取教训，举一反三，加强安全管理，落实安全责任，坚决防范和遏制重特大事故发生。

其，廣州社會主義學院，有大學生。

提高对动火等“特殊”作业过程风险的认识，严格按照《消防法》《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》《化学品生产单位特殊作业安全规范》（GB30871—2014）等相关法规制度要求，制定完善相关管理制度和操作规程，提升人员安全意识和操作水平。严格遵守“三不伤害”原则，即不伤害自己、不伤害他人、不被他人伤害，形成尊友爱岗、管控安全的习惯和行为模式。

“三不伤害”是安全生产“十六字方针”之一，是安全生产管理的基本原则，也是企业安全管理的重要组成部分。在生产过程中，员工要牢固树立“三不伤害”的安全理念，做到事前防范于未然，事中控制于萌芽，事后总结于经验，不断积累经验，不断提高自身安全素质，杜绝事故发生。希望各企业认真贯彻执行“三不伤害”原则，扎实开展“三不伤害”活动，进一步提升企业本质安全水平，为实现安全生产形势持续稳定好转做出积极贡献。

记者林晓华摄影

孙立伟/摄

监制人：高伟峰

编辑：周晓燕

美编：郭伟